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為瞭解境外生留學臺灣資訊管道及建議，財團法人高等
教育國際合作基金會(以下簡稱「本會」)就「境外學生來
臺就學狀況」進行調查，以瞭解境外學生對來臺就學之
想法及需求。

調查目的：

來臺就讀之外國學位生、外國交換生、僑生（含港澳）、
陸生與華語生等為訪問對象。

調查對象：

於109年3月12日至109年4月24日共計完成回收3,747份
調查，剃除不合格者為廢卷23份，有效回收問卷3,724份
調查，有效回收率為99.4%。

調查時間：

由本會發文函至全國大學院校請境外學生協助填覆網路
問卷，進行電腦輔助網路系統調查(網路調查)。

調查方法：

註：今年因COVID-19疫情影響，多數境外生無法接收到此次調查宣導，故回收數量有所影響。

調查說明
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前言

財團法人高等教育國際合作基金會

2020留學臺灣境外生趨勢調查報告

2019新型冠狀病毒（COVID-19）擴散全球，對臺
灣高等教育國際交流影響甚鉅。為瞭解境外生留學臺
灣原因、就讀科系及畢業留台就業意願等實況，財團
法人高等教育國際合作基金會(以下簡稱「本會」) 於
109年3月12日至4月24日針對目前在臺就學之外國學
位生、外國交換生、僑生（含港澳）、陸生與華語生，
進行「境外學生來臺就學狀況」線上問卷調查。共計
完成回收3,747份調查，有效回收問卷3,724份，有效
回收率為99.4%。

根據調查結果，境外留學生多來自亞洲國家
(85.6%)，其中女性占55.6%，受訪者年齡層以 18-24 
歲居多(68.0%)，其中外國學位生占大宗(48.4%)、僑
生(含港澳生)居次(35.8%)。與2018年調查相較，今年
因新冠肺炎疫情影響，大陸學位生及外籍交換生無法
順利來台，故本期調查兩類學生人數明顯減少。但絕
大多數的外國留學生仍對臺灣的高等教育抱持相當正
面評價與極佳反饋。
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樣本結構

受訪者以亞洲的人口比例較多(85.6%)，
其次依序為歐洲(5.2%)、北美洲(3.5%)、
非洲(2.8%)、南美洲(2.4%)、大洋洲
(0.5%)。

85.6%來自亞洲

43.9%男；55.6%女

18-24歲較多(68.0%)

男性占43.9%，女性占55.6%，跨性別
者占0.3%，另有0.1%受訪者未表態。

18-24歲的受訪者較多，占68.0%；其
次依序為25-34歲(26.9%)、35-44歲
(4.0%)、45歲以上(0.7%)、13-17歲
(0.4%)。
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樣本結構

學生身份方面，以外國學位生的受訪
者最多，占48.4%；其次依序為僑生
(含港澳生)(35.8%)、外國交換生
(6.1%)、華語中心學生(4.9%)、中國大
陸學位生 (4.7%)。

48.4%是外國學位生

24.0%就讀「社會科
學、商業、法律」
在臺灣就讀的課程方面，以就讀「社
會科學、商業、法律」的比例較多，
占24.0%；其次依序為「工程、製造與
營造」(15.3%)、「人文藝術」(11.9%)、
「醫藥衛生及社會」(11.3%)、「服務」
(10.2%)等。

註：今(2020)年因COVID-19疫情影響，據教育部統計，本(108-2)學期約有8240位(98.6%)大陸學位生暫緩來台，僅113位陸生在台就學。
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求學狀況

選擇出國留學的原因方面，以「體
驗外國生活」的比例較高，占
64.8%；其次依序為「到海外接受
更好的教育」(63.6%)、「培養學術
研究之能力」(44.5%)、「增加未來
職場競爭力」(43.3%)、「獲得外國
的工作經驗」(28.4%)等。

64.8%「體驗外國生活」為何選擇出國留學~

決定到臺灣留學的主要原因方面，
以「安全、自由與開放」的比例較
高，占41.2%；其次依序為「提供
獎學金」(34.5%)、「留學費用考
量」(33.6%)、「文化適應容易」
(28.0%)、「培養學術研究之能力」
(26.0%)等。

41.2%「安全、自由與開放」為何選擇臺灣~

與2018年調查結果相較，學生仍以「體驗外國生活」為主，而在考量了自身發展的前
提下，如「到海外接受更好的教育」、「培養學術研究之能力」等，也是現下競爭社會
中，學生所希望提升自我競爭能力的結果。

與2018年調查結果相較，學生選擇臺灣的原因除了臺灣本身的「安全、自由與開放」
外，其次則多與金錢有關，如「提供獎學金」、「留學費用考量」等。其中又以外國學
位生考慮了台灣所提供的獎學金比例較高，而僑生則是因為留學費用的考量。
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求學狀況

得知臺灣高等教育資訊的管道方面，
以「網路或社群網站」的比例較高，
占61.2%；其次依序為「親朋好友」
(59.7%)、「招生博覽會或教育展」
(48.2%)、「過去就讀的學校」
(32.2%)、「當地國的臺灣教育中心
(含臺灣教育展)」(23.1%)等。

61.2%「網路或社群網站」如何獲得資訊~

留學臺灣時最滿意的三件事方面，
以「安全與自由」的比例較高，占
52.9%；其次依序為「教育品質」
(40.7%)、「醫療照顧」(40.6%)、
「生活環境」(39.2%)、「生活花
費」(30.0%)等。

三個最大的挑戰方面，以「生活花
費」的比例較高，占42.8%；其次
依序為「覺得孤單、想家」
(40.0%)、「尋找工作或實習機會」
(39.7%)、「中文能力」(35.7%)等。

52.9%滿意「安全與自由」
42.8%擔心「生活花費」留學臺灣感想~

與2018年調查結果相較，學生獲知臺灣高等教育資訊的前兩項管道仍相同，分別為
「網路或社群網站」、「親朋好友」。

與2018年調查結果相較，學生留學臺灣時最滿意的項目仍相同，以滿意「安全與自由」
的比例較高。
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求學需求

「作為一名在臺灣的國際學生，學
習華語是很重要的」同意程度方面，
有87.6%的受訪者表示同意(48.8%
非常同意，38.8%同意)，而1.9%的
受訪者表示不同意(1.4%不同意，
0.5%非常不同意)。另外有10.6%無
意見。

87.6%同意學習華語是很
重要的學習華語需求度~

與2018年調查結果相較，學生同意學習華語是很重要的比例從44.0%的非常同意，上升
到了48.8%，可見華語的崛起與對在臺灣學習華語的熱忱。

在會推薦想要學中文的朋友到哪留
學習方面，以推薦「臺灣」的比例
較高，占79.3%；其次依序為「中
國大陸」(9.3%)、「香港」(1.9%)、
「新加坡」(1.3%)、「澳門」(0.3%)
等，另有6.4%不知道。

79.3%推薦「臺灣」推薦學中文的地方~

與2018年調查結果相較，學生推薦學習中文的地方仍以「臺灣」為主。

「身為國際學生，全英語課程對我
而言是必須的」同意程度方面，有
69.8%的受訪者表示同意(38.6%非
常同意，31.2%同意)，而8.8%的受
訪者表示不同意(6.9%不同意，
1.9%非常不同意)。另外有21.5%無
意見。

69.8%需要全英語課程全英語課程需求~
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求學需求

「整體而言，留學臺灣對我的未來
發展是個很好的投資」同意程度方
面，有89.3%的受訪者表示同意
(47.4%非常同意，41.9%同意)，
而1.4%的受訪者表示不同意(1.0%
不同意，0.4%非常不同意)。另外
有9.3%無意見。

89.3%同意留學臺灣對未來
發展是個很好的投資留學臺灣是好投資

「畢業後若有不錯的實習⁄工作機會，
我會想要在臺灣工作」同意程度方
面，有83.6%的受訪者表示同意
(48.2%非常同意，35.4%同意)，
而4.8%的受訪者表示不同意(3.8%
不同意，1.0%非常不同意)。另外
有11.5%無意見。

83.6%同意畢業後有不錯的實習⁄
工作機會會想在臺灣工作畢業後留臺工作

近九成的學生同意留學臺灣是個很好的投資；與2018年調查結果相較，學生同意的比
例從33.7%的非常同意，上升到了47.4%，可見臺灣對於境外學生的吸引不容小覷。

近八成四的學生同意畢業後有不錯的實習⁄工作機會會想在臺灣工作，其中又以來自非洲、
25-34歲、華語中心學生表示同意的比例較高；而與2018年調查結果相較，學生同意的
比例從33%的非常同意，上升到了48.2%，可見臺灣對於境外學生的吸引不容小覷。
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臺灣高教的宣傳管道約有六成左右的受訪者主要是從「網路或
社群網站」(61.2%)及「親朋好友」(59.7%)得知臺灣高等教育
相關資訊，其次則是「招生博覽會或教育展」(48.2%)、「過
去就讀的學校」(32.2%)與「當地國的臺灣教育中心(含臺灣教
育展)」(23.1%)等管道。與前一期(2018年)的調查情況相較，
臺灣高等教育的宣傳管道前三名依然網路社群、親朋好友及招
生博覽會或海外教育展。由此可見，對期待來臺求學的外國學
生而言，臺灣高等教育在海外宣傳及網路聲量上，仍保持一貫
的好口碑。

得知臺灣高教資訊之管道

據調查，國際學生之所以希望到海外求學，大多是想「體驗外
國生活」(64.8%)、「到海外接受更好的教育」(63.6%)、「培
養學術研究之能力」(44.5%)以及「增加未來職場競爭力」
(43.3%)。外國學生選擇來臺念書，最主要的理由是因為臺灣
的教育環境令人覺得「安全、自由與開放」。多數外國學生在
臺求學期間，對臺灣的「安全、自由」(52.9%)、「教育品質」
(40.7%)、「醫療照顧」(40.6%)以及「生活環境」(39.2%) 等
因素滿意度最高。

選擇留學臺灣之理由

註：今年因COVID-19疫情影響，多數境外生無法接收到此次調查宣導，故回收數量有所影響。

小結一
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境外學生來臺留學選擇的科系主要是「社會科學、商業、法律」
最多(24.0%)，其次為「工程製造與營造」(15.3%)、「人文藝
術」 (11.9%)和「醫藥衛生」 (11.3%)等。另外，有將近九成的
受訪者認為學習華語是必要的，同時也有69.8%的國際學生表
示大學應提供全英文課程。

專業學習之需求

此次調查中，有將近九成(89.3%)的受訪者都認同留學臺灣對
未來發展是很好的投資。未來如有工作或實習的機會，也有八
成以上(83.6%)的受訪者希望畢業後能繼續留在臺灣工作。由
此可見，境外學生對留學臺灣抱持積極、正面的評價，並期待
未來能夠繼續留在臺灣發展。

境外生對留學臺灣之意見

註：今年因COVID-19疫情影響，多數境外生無法接收到此次調查宣導，故回收數量有所影響。

小結二




